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KAKO BRATI, NE DA BI BRALI? IN KAKO BRATI V TEMI? NOVA 
TEHNOLOGIJA IN EKOLOŠKA OSVEŠČENOST STA NAS PRIPELJALI 
NA PRAG NOVIH IZZIVOV BRANJA KNJIG. VSE BOLJ SE TAKO ZA 
PROSTI ČAS KOT TUDI V IZOBRAŽEVALNE NAMENE UVELJAVLJAJO 
AVDIO IN E-KNJIGE.

Avdio knjige, v tujini zelo popularne, so zvočni posnetki besedila iz knjig, 
zato jih nekateri imenujejo tudi govoreče knjige. Na začetku so jih uporabljali 
predvsem ljudje z motnjami vida, sčasoma pa začenjamo njihove prednosti 
spoznavati tudi ostali, ki radi koristno zapolnimo svoj čas. 

Obstajata dve vrsti avdio knjig: prve uredniki nekoliko skrajšajo, da jih 
naredijo bolj »poslušljive« oz. jih prilagodijo za poslušanje, druge pa 
vsebujejo povsem enako besedilo kot njihove tiskane izdaje.

ZAKAJ AVDIO KNJIGE?
Trenutno so najbolj dostopne v angleškem jeziku – pa kaj zato! Mimogrede 
se naučiš kakšnih novih fraz in ponoviš angleščino. Imajo veliko prednosti: 
ne zavzemajo ti fizičnega prostora (le kdo rad briše prah s knjig?), poslušaš 
jih lahko kjerkoli in kadarkoli, če le imaš pri roki CD ali mp3 predvajalnik, 
iPod ali pa seveda osebni računalnik. Običajno so cenejše od tiskanih 
verzij in velikokrat zelo zabavne, saj jih berejo profesionalni igralci in druge 
zanimive osebnosti.

Če se želiš sprostiti, se česa naučiti, si popestriti večerni tek, vaje v fitnesu, 
pot v šolo, potovanje ali morda le zapolniti dolgočasne trenutke, ko čakaš 
na avtobus ali v vrsti pred blagajno, so avdio knjige prava izbira zate! 
Najdeš prav vse zvrsti avdio knjig: od resnega branja (oziroma poslušanja), 
ljubezenskih, kriminalnih romanov pa do motivacijskih avdio knjig. 

ZAKAJ E-KNJIGE?
Druga vrsta knjig pa so e-knjige. To so knjige v elektronski obliki, zato jih 
prebiraš z računalniškega zaslona. Tudi e-knjige so cenovno ugodnejše 
kot tiskane in poleg tega, da s tiskom ne obremenjuješ narave, lahko sam 
izbiraš način branja (prilagodiš velikost besedila), iščeš določene besede, 
odstavke ali definicije po besedilu, kar ti omogoča, da pomembne zadeve 
hitro in enostavno najdeš, ob branju uporabljaš multimedijo (med branjem 
si pogledaš video ali poslušaš avdio izsek), prek povezav, vključenih 

v besedilo, hitro dostopaš do predlaganih spletnih strani, z enim klikom 
označiš, na katerem mestu si nehal brati, in naslednjič od tam nadaljuješ, 
ob branju lahko dodajaš svoje zaznamke in opombe in če je potrebno, 
lahko bereš tudi v temi.

Na en CD lahko v povprečju shraniš do 500 e-knjig. Si predstavljaš, koliko 
polic je to, če bi imel vse te knjige v tiskani obliki? Takšne knjige prav tako 
ne morejo biti razprodane in so ti na voljo ves čas, avtorji pa jih lahko sproti 
popravljajo in dopolnjujejo, tako da smo bralci vedno na tekočem in z 
aktualnimi informacijami.

ZAKAJ TISKANE KNJIGE?
Lahko se zgodi, da so elektronske ali avdio knjige nekompatibilne z novo 
programsko opremo, ki jo kupiš, branje z zaslona je včasih naporno in 
utrudljivo, poslušanje pa zahteva zbranost, zato je uporaba avdio knjig med 
vožnjo vprašljiva. Nakup prenosnih naprav za poslušanje (mp3 predvajalnik, 
iPod) ali branje knjig (prenosni računalnik) je precej zahteven zalogaj za 
denarnico, lahko pa se ti celo zgodi, da ti prav na najbolj zanimivem delu 
knjige zmanjka baterij. 
Nekatere e-knjige imajo omejeno število dostopov do vsebine, druge 
onemogočajo tiskanje in spet tretje imajo vgrajen program za sledenje 
bralcem in njihovim bralnim navadam, kar marsikomu ni povšeči.  

Pa vendar - si pripravljen poskusiti? V končni fazi lahko še vedno vzameš v 
roke tiskano knjigo in uživaš pri listanju strani.
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